



邵春杰在董家河镇检查生态林建设



邵七一在指导林茶间作工作

万木葱茏千山秀 大美浉河入画来

中共浉河区委书记 邵春杰

一片片茶园翠屏千叠,一条条林带逶迤连绵。如今,走在浉河大地上,满地是树,满山是茶,满眼是绿,一片郁郁葱葱、生机盎然。

浉河区是信阳市的中心城区,也是一个林业大区。近年来,我区紧紧围绕大美浉河建设,坚持不懈地抓好林业生态建设和产业发展,切实加强森林资源管理,努力打造多层次、丰富的绿色之美,将浉河淹没在绿色海洋里。

目前,全区森林覆盖率达63.28%,活立木蓄积量达到210万立方米,城镇建成区绿化覆盖率35.02%。古树名木建档保存率100%,生态文明建设取得了明显成效。2008年浉河区成功创建省级林业生态区,2008年至2013年,连续六年被信阳市政府评为“林业生态建设先进县(区)”。

生态建设一马当先

坐拥山水的浉河区拥有“山、河、湖、城、园、林”得天独厚的城市格局,南枕大别山,西环南湖湾,把整座城市包围在青山绿水之中,呈现出一幅以绿为色,以河为轴,以山为脉的大美景象。“一城山色一城河”,这种人与自然的均衡、和谐布局十分难得和可贵,是浉河独一无二的生态优势。近年来,浉河区在狠抓经济社会发展不放松的同时,以保护绿水青山,建设淮河源“生态屏障”为己任,不遗余力地推进生态文明建设,以青山为屏、碧水为带,“泼墨挥毫”、“染山河入画”,使浉河“一湖碧水、十里乡村、百里茶廊、千峰竞秀、万顷茶海”的独特山水景观持续绽放。我区高度重视林业生态建设,把加强生态建设作为建设生态文明社会的重要载体。在经济发展的同时,打好林业生态建设牌,既要金山银山,更要绿水青山。区委结合全区国民经济和社会发展总体目标,科学制定了《中共信阳市浉河区委关于加快林业改革发展的意见》,意见明确了我区林业改革发展的总体思路和奋斗目标,确定了具体的林业生态建设任务,调动社会各界参与林业生态建设的积极性,大大提高了全区广大人民群众爱绿、护绿、种绿、植绿意识。全区上下努力把林业生态建设工作抓紧抓好,办成一项惠及全区人民、造福子孙后代的德政工程、民心工程。

植树造林一以贯之

森林是陆地生态系统的主体,也是陆地上最庞大、最复杂、多物种、多功能与多效益的生态系统。浉河区处在秦岭—淮河地理分界线,气候温和,雨量充沛,林业资源极为丰富。近年来,浉河区以林业生态工程建设为重点,通过实施山区生态体系建设、生态廊道网络建设、环城防护林建设、城郊森林建设和村镇绿化“五大”生态工程,大力开展植树造林,努力形成从城到乡“森林上山”、“森林通水”、“森林围城”的强大生态“攻势”,共完成造林面积33.6万亩,林业面积已达到180万亩,森林资源实现了持续增长。目前我区森林覆盖率已达63.28%,高出全国平均水平43个百分点。活立木蓄积量达到210万立方米,城镇建成区绿化覆盖率35.02%,古树名木建档保存率100%,动物种类已见记载的有2000多种,高等植物有180多种科2000多种。在中心城区,编制了城市绿地系统规划,并纳入城市总体规划,形成了“一环、一河、两带、两片、八渠、多

点”的布局 and “点、线、面、网、环”相结合的绿地结构,城市绿地系统日趋完善,功能更加齐全。采取建绿、扩绿、插绿等措施,大力实施公共绿地建设,近年新建综合性公园和专项公园6个,扩充绿地6个,新建广场绿地2个,集中新建了金牛文化公园、滨河公园和面积达72万平方米的浉河景观带。对城市主次干道进行绿化和改造,补大苗增绿量,栽大冠树种增绿荫,改草坪分车带为乔灌分车绿带,变单一树种为多树种,形成乔灌搭配合理、多层次复合道路绿地,高标准绿化了湖东大道、浉河北路等等10多条主干道路,道路绿化面积全部在25%以上。在新建和拓宽的道路两侧建设游园,广植乔木和花灌木,设置休憩设施,让市民就近亲绿、背街小巷遵循沿路植树、建坛种花、立体绿化的原则,见缝插绿。目前,浉河区道路绿化已形成乔、灌、花草高低错落、多层次覆盖的绿化系统,城市主次道路绿化普及率达100%,道路绿化达标率80.1%,实现了园在城中建,城在园中现的花园城市景观。开展义务植树活动,三年来全区适龄公民义务植树3167万株,义务植树尽责率均在95%以上,成活率达到95%,保存率在90%以上。积极推动立体绿化,在沿街单位和居民楼进行屋顶绿化、墙体绿化,增加绿量,提高绿视率,改善城市立体景观。广泛开展了园林小区、园林单位创建活动,已建成园林小区44个,园林单位148个,有8个单位和5个居住小区获省级园林单位、小区称号。目前,城市绿化覆盖面积2388万平方米,建成区绿地面积2088万平方米,其中公共绿地面积528万平方米,人均公共绿地面积11.34平方米。如今一个个林园、果园、花园、公园等生态大观园在茶乡大地“众星拱月”“串珠成链”,使浉河一步一景、移步换景、处处皆景,让浉河人入则静谧、出则繁华,坐拥山水大美、畅享园林诗意,营造出一个共生共荣、共乐共雅的人与自然和谐的美妙意境。浉河区正在成为一个更自然、更美好、更具亲和力的现代园林城市。

强化管护一抓到底

加强林业工作的管理与创新,是兴林之路,是强林之基。2008年,我区在全省率先开展集体林权制度改革试点,一场“山定权、树定根、人定心”的改革大幕随即拉开。浉河区人造林、护林、爱林的积极性空前高涨,让“绿化银行”真正流动了起来,让“沉睡”的森林资源资产真正“活”了起来。一时间,我区的集体林权制度改革成了全省林改之路上的一面先进旗帜。2013年作为全国仅有的7个、全省唯一的县(区)在全国集体林权制度改革现场会上作了典型发言。同时,我区尤其注重管与护的有机结合,像保护自己的眼睛一样保护森林,像爱惜耕地一样爱惜林地,坚决取缔违法的木材经营加工和选矿采矿场,坚决制止乱砍滥伐和乱捕滥猎行为,力保青山绿树永不褪色。近年来,坚决取缔违法木材加工厂56家,关停非法采石采矿场22家。限制发展破坏生态环境的采矿和木材加工企业,从2008年起不再审批任何木材加工企业,在发展中切实保护好、建设好青山绿水。加强了森林抚育管理,加大了天然林、河流域防护林保护力度,确保大树不下山,对古树名木实行挂牌保护,建立保护档案,做到有据可查。我区现查明古树名木400多株,其中年龄在千年以上列为一级保护的有50多株。这些古树品种众

多,造型奇特,虽历经数百千年风雨,依然保持着旺盛的生命力,一棵树其实就是一部物竞天择的生命史。每年开展集中专项打击行动,采取有力措施,严厉打击乱砍滥伐林木、乱垦滥占林地、乱捕滥猎野生动物等违法行为。据统计,近年来,我区林业部门查处各类林业违法案件600余起,处罚近700人次,其中15人被追究刑事责任,挽回损失500多万元。抓好森林防火,通过加强检查、巡查、督查,严禁火种入山,严禁一切野外用火,将火灾损失降到了最低限度,全区连续几年没有发生一起大的森林火灾。严格执行森林、林木限额采伐和征占用林地定额管理制度,全区林木采伐办证率和办证合格率均在95%以上,征占用林地审核审批率在90%以上。扎实做好公益林管护工作,落实中央和省级财政森林生态效益补偿基金近500万元,全区49.48万亩国家和省级重点公益林得到有效管护。

特色产业一枝独秀

浉河区山多耕地少,茶叶是浉河区最大的特色和最大的优势。区委、区政府始终把发展茶产业作为农民增收致富的重要手段,出台一系列优惠政策扶持茶产业发展,鼓励农民发展田改茶,适度进行坡改茶,对在造林季节种植茶树的,免费提供无性系茶苗,并列入林业项目给予资金补助。借助2012年浉河区茶产业集群建设上升为全省发展战略的重大机遇,我区以环南湖湾百里茶廊为纽带,大力发展无公害优质生态万亩茶园,狠抓品质管理,要求新发展的茶园全部采用无性系茶苗,对老茶园进行无公害防治,减少农药残留。目前,茶产业呈现出茶农增收、企业增效、产业发展的大好局面。全区名优茶基地发展到56.5万亩,名优茶产量达到2.24万吨,涉茶产值实现51.5亿元。浉河区连续五年荣获“全国十大重点产茶县(区)”称号,成功跻身“全国十佳生态产茶县(区)”行列。2013年,信阳毛尖区域品牌价值上升到49.1亿元,居全国同类产品第4位。目前,我区茶机械、茶包装、茶纺织、茶食品、茶保健品、茶物流等企业集聚发展,推动茶产业转型升级,初步实现了从科学种茶到科学用茶的转变,从单纯的种茶、制茶、卖茶到拉长茶叶产业链条的转变。茶香倾城,已在浉河成为美好的现实。

除种植茶园外,浉河区还坚持把发展林下经济作为一项十分重要的工作来抓,林下经济规模迅速壮大,初步形成了采集业、种植业、养殖业和森林生态旅游四大类型,林下经济主要模式有林茶、林栗、林油、林药、林菌、林菜、林禽、林特养、林游模式等。据统计,全区林下经济综合产值达38.2亿元,正日益成为山区群众发家致富的一条宽广途径。

如今的茶乡大地上,一条条大道变成了绿色长廊,一处处茶园竖起了绿色屏障,田园式乡村星罗棋布,城市小游园绿草如茵。目前,一个远近呼应、点面结合、城乡一体、田林交错、山川衔接的林业生态景观已经初步形成。

忽如一夜春风来,千树万树百花开。走进浉河区,绿潮涌动,处处洋溢着绿色的气息。放眼茶乡,绿意奔放,时时飞溅着绿色的力量。绿色正以线的秀美、点的铺陈、块的厚重,编织着“林随人走、树伴人长、花向人开”的美好蓝图。谱写着大美浉河创新开放、富裕文明、平安和谐、生态宜居的锦绣篇章!

近年来,浉河区从全区经济社会长远发展和人民群众切身利益出发,作出了加快林业生态建设的重大决策,通过大力实施林业生态工程建设,扩大生态容量,实现间接减排,提高全区经济社会发展的承载能力,推动经济绿色发展。

日本政府贷款造林工程。以项目为依托,通过科学规划,连片造林,重点绿化西部和南部山区,几年来累计造林3.3万亩,良好的生态效益逐步显现,进一步巩固了大别山防护林体系,达到无山不绿、四季常青的绿化效果。

巩固退耕还林成果工程。结合各乡镇实际,因地制宜,创新模式,在退耕地种植经济作物或套种经济林,改善了林地土壤结构,增加了农民收入,成为农民增收致富的重要途径。

长防林二期工程。在重点山区、南湾库区及淮河干支流两岸等生态地位重要和生态环境脆弱地区,实施公益林保护和长江淮河流域防护林工程,宜林荒山、荒地、荒滩绿化率91%。

中幼林抚育工程。通过抚育和改造,加快树木生长速度,提高森林质量,使森林蓄积量大大增加,全区森林蓄积量达到210万立方米。

封山育林工程。以水库、河流区域为重点,大力实施禁垦、禁砍和禁牧活动,治理水土流失,保护生态脆弱地带,使全区森林覆盖率提高了4.3个百分点。

山区生态体系建设工程。在南湾水库周边乡镇大量栽植根系发达、涵养水分强的冠状乔木,在生态脆弱、水土流失较为严重的地段,大力营造水土保持林,减少生态地质灾害,从而提高汇入南湾水库的水质,确保了信阳市城区的饮用水安全,为保障人们的正常生活做出了重要贡献。

村镇绿化工程。按照村镇园林化的要求,全面普及庭院绿化,完善街道绿化,大力推进新农村生态建设,全区80%的行政村开展了“创绿色家园,建富裕新村”活动,绿化美化城乡人居环境,初步实现了“街道林荫化、村庄森林化、庭院园林化、农田林网化”的绿化格局,为构建生态和谐新农村奠定了基础。

生态廊道网络建设工程。在淮河干支流以及全区范围内的铁路、公路、河渠及重要堤防的两侧,分别建设了相应的绿化带,形成集景观效应、生态效应、经济效益和社会效应于一体的生态廊道绿化体系。

观光森林建设工程。在城郊、集镇、村庄营造环城(庄)防护林带和城镇小森林、小公园,完善浉河公园基础设施,新建了奥运园、茶之韵等综合性公园,完善提高广场3个,新建广场1个,建成游园绿地40余处。广泛开展单位、居住区绿化,建成园林小区32个,占城市有独立庭院居住小区总数的61.76%,居住区绿地率达32%,乡镇政府所在地绿化覆盖率达31.5%,85%的行政村绿化覆盖率达40%。

几年来,我区通过高标准、高质量地实施一大批林业工程项目,林业生态经济的综合效应持续显现,一大批新建的林业生态工程成为助推美丽乡村建设的“绿色银行”,广大农民因此走上了致富之路,全区生态环境得到了有效改善,昔日的荒山秃岭披上了绿装,多年干涸的河流清泉流淌。同时,森林的固碳、降尘、增氧、保水土等生态功能达到加强,极大地提升了生态承载能力,有效保证了全区经济社会快速发展,实现了间接减排、绿色发展,逐步探索出了一条“三化”协调科学发展的绿色增长之路。2013年,全区生产总值比上年增长9.7%,增幅居全市第二位,在经济持续健康快速增长的同时,生态环境持续改善,区域综合竞争力持续增强。2013年,浉河区成功进入国家主体功能区省级重点生态区,荣获中国最佳生态发展城市称号,全区环境空气质量达到二级以上天数295天,环境空气质量优良率在80%以上,空气质量优良程度位居全省第一。目前,浉河区森林覆盖率达到63.3%,被市委、市政府授予2013年度全市林业生态建设先进单位称号。

下一步,我们将紧紧围绕“统筹经济与生态、社会发展”这一主题,以发展现代林业为目标,以扩大森林资源和林地生产力为内涵,通过身边增绿、见缝插绿、全民护绿、科技兴绿等措施,充分发挥森林在城市节能减排中的作用,实现林业的生态、经济、社会三大效益同步提高,促进经济绿色增长,为建设美丽中国、美丽中原、大美浉河做出新的更大的贡献。

加快林业生态建设 实现经济绿色增长

浉河区人民政府区长 邵七一

浉河区获得的国家级、省级、市级林业工作荣誉

- 2007年8月1日,河南省优化经济环境工作领导小组办公室授予浉河区行政服务中心林业局窗口为2007年度“河南省优质服务窗口”称号。
- 2008年12月5日,市政府表彰2008年度全市林业生态建设先进县(区),浉河区被评为先进县(区)。
- 2009年1月13日,省政府表彰林业生态县,浉河区被评为林业生态县。
- 2009年12月7日,市政府表彰2009年度全市林业生态建设先进县(区),浉河区被评为先进县(区)。
- 2010年9月,浉河区被国家林业局评为全国集体林权制度改革百强县(区)。
- 2011年12月9日,河南省绿化委员会授予浉河区政府“河南省绿化模范县(市、区)”荣誉称号。
- 2011年12月13日,市政府表彰2011年度全市林业生态建设先进县(区),浉河区被评为优秀县(区)。
- 2013年2月19日,市政府表彰2012年度全市林业生态建设先进县(区),浉河区被评为先进县(区)。
- 2013年11月14日,市政府表彰2013年度全市林业生态建设先进县(区),浉河区被评为先进县(区)。